

Conferințe științifice

Gândirea presupune evoluție și progres

În mod tradițional, în luna aprilie Catedra Științe Socioumane a UTM (șef – dl Mihai Braga) organizează Conferința științifică interuniversitară cu genericul „Științele socio-umaniste și progresul tehnico-științific”.

de diferiți filosofi mai vechi sau mai noi. De exemplu, Spinoza (filozof olandez, 1632-1677) în lucrarea sa fundamentală „Etica” enumeră un șir de aspecte: plăcere, neplăcere, admirație, iubire, ură, dispreț... Vreo 40 la număr. În legătură cu acestea, filozoful Mihai Braga conchide: gândirea întot-



Conferința din 1 aprilie 2011 a cuprins o paletă multicoloră de comunicări pe teme filozofice și politologice ale profesorilor, studenților, masteranzilor, doctoranzilor. Ne-am convins: profesorii meditează continuu asupra condițiilor de ființare a Omului din epoca noastră frământată și gândirea lor filozofică, politologică provoacă în aulele studențești o preocupare permanentă, demonstrând o continuitate bine clădită în acest sector științifico-didactic, atât de important în vederea „umanizării omului”. Deci firul gândirii filozofice nu se rupe.

Participanții au fost salutați de amfitrionii conferinței – dnii **Valerian Dorogan**, prof. univ., dr. hab., prorector UTM, **Ion Bal-**

deuna va fi influențată de atare afecte. Noi spunem că gândim rațional sau mai puțin rațional, căutăm corectitudinea gândirii. Dar se vede ca nu-i chiar așa. Afectele tot timpul dirijează gândirea noastră, adică ea nu există într-o formă „pură”. Gândirea dirijată/influențată de afect, formează într-un fel caracterul omului.

Un aspect deosebit de pozitiv al Conferinței a apărut în participarea tineretului. Masterandul **Roman Jdilov** de la USM a expus o temă interesantă și actuală: „**Filozofia tehnicii la Martin Heidegger**”. Se știe că filozoful german Heidegger (1889-1976) a chemat omenirea să se „înrădăcească” din nou în solul din care l-a „deznădăcinat” dez-



muș, decanul FCIM, în cadrul căreia se află Catedra Științe Socioumane, **Mihai Braga**, conf., dr., șeful Catedrei amintite.

Tonul discuțiilor filozofice a fost dat de dl **Vasile Țapoc**, prof. univ., dr. hab. la USM, așa cum a mai făcut-o și în anii trecuți. D-sa este unul din mentorii acestei științe „blânde/calme/înțelepte”. Filozofia vine de la încercarea omului de a deveni stăpânul propriului destin, a spus dl Țapoc, depășind un șir de teze mobilizatoare, pe care auditoriul le asculta cu multă luare aminte. Apropo, profesorul a fost „însoțit” la conferință de un grup numeros de discipoli de la Facultatea de Filozofie a USM, dovadă că știința pe care o promovează are un viu ecou în inimile studenților și în afara aulelor Alma Mater.

În contextul genericului conferinței, filozoful Țapoc a subliniat că acest uimitor progres tehnico-științific a ajuns azi până la cucerirea într-un fel a Cosmosului, a energiei nucleare, dar iată că apare și „reversul” dezvoltării tehnice – Cernobîl, Fukushima, de unde și fireasca întrebare: dezvoltarea – până unde? Sau nu se poate întreba astfel? Ecologiștii se întreabă și ei – poate oare dezvoltarea să se transforme în... antidezvoltare? Filosofăm, meditam, căutăm răspunsuri. Până la urmă, vom găsi neapărat soluțiile potrivite, căci optimismul însoțește noțiunea de dezvoltare.

În comunicarea sa „**Structura gândirii și filozofia**” dl Mihai Braga a reflectat asupra diferitelor aspecte ale gândirii analizate

voltarea nederijată a civilizației tehnice. Faptul răsună cu valențe acut de prezente azi. Masterandul a expus multe reflecții filozofice mobilizatoare cu privire la ființa omului care trebuie să-și valorifice esența sa fără nicio frică, să nu fie un sclav al tehnicii.

Studenta FIEB, UTM **Elena Romanciu** a impresionat cu tema sa „**Iesulologia și Cristologia în abordările creștine și iudaice**” (conducător științific – dna **Ecaterina Lozovanu**, conf., dr.). Tema se înscrie într-un context social simțit de fiecare om conștient, deoarece e vorba de o conviețuire pașnică a două mari confesiuni religioase: creștinismul și iudaismul, reprezentanții cărora deseori intră în conflicte. În cazul dat, rolul filozofiei este de netăgăduit, chemând la toleranță, la evitarea dușmăniei. Studenta a cercetat multă literatură, a adus dovezi convingătoare ale diferiților filozofi și politicieni cu privire la identificarea lui Iisus ca personalitate istorică distinctă în cadrul iudaismului contemporan. Concluziile converg spre o filozofie a binelui: în pofida unor conflicte dintre iudaism și creștinism, între cele două religii s-a păstrat o comunitate care durează și azi, cu originea chiar în biografia pământească și învățăturile lui Iisus – creator, păstrător și împlinitor al lumii și al istoriei.

Succesul conferinței rezidă în dezvoltarea în continuare a cercetărilor filozofice, în aria cărora vine cu interes umanist viu și mult tineret împătimit de cercetarea filozofico-istorică.